

SAS 系统帮助机构有效利用信息



信息社会、信息化和信息产品等等是见诸媒体最多的科技名词了，在这样的时髦背后，普通人所能够理解和认识的信息化却大多局限于“高级”硬件产品的堆砌和对于普通操作系统供应商的兴趣。SAS这样一个在普通大众中的名气还不能与 Microsoft, Novell 等相提并论的软件企业不仅向社会提供着优质的产品，而且还可以自己的若干独特见解丰富着人们对信息社会的理解。借 SAS 软件研究所亚洲区市场经理布朗先生来到北京的机会，记者对他进行了单独采访，详细地了解了 SAS 的诸多令人感兴趣之处和信息产业建设面临的若干重要问题。

记者：在所有的媒体上都描述着信息社会的美好前景，然而这样的前景变为现实是否可象例行公事般地进行呢？

布朗：不是。在美好想象与技术实现之间的距离仍是很大的。

建立一个高效率运行的机构极具吸引力，决策者很容易被各种媒介描述的美好前景所打动并投下巨额资金，然而有经验的管理者会发现在期望值与现实之间横亘着种种障碍：

- 分散繁杂的数据来源
- 丰富多样的应用需求
- 经验各异的使用人员
- 多种多样的计算设备

记者：这些是 SAS 的所有同行都会面临的问题。然而，困难就是机遇，它们将挡住没有能力克服这些困难的人从而为最后的成功者留下令人羡慕的皇冠。

布朗：您说的很好。SAS 的特长和成功的基石就在于克服这些主要障碍，把各种信息在恰当的时间以恰当的形式提供给合适的人。为使机构中各类人员掌握所需信息，SAS 为自己的软件设定了如下目标：

- 满足具有不同经验水平的人员的应用需求；
- 在机构的所有数据孤岛之间架起桥梁；
- 在所有硬件平台上以同样方式工作，并发挥不同系统各

自的优势；

通过培训，资料供应，技术支持和咨询服务提供完善的用户支持。

这样，SAS 系统作为整个机构信息系统的基础，把两个最有意义的财富结合在一起：人员及其赖以工作的信息。

记者：有了对这两种财富的认识，从思路上说，SAS 的产品应该能够满足从生产第一线到管理部门各方面对信息的需求。用户不再需要依赖那些功能单一各自独立的软件包来实现各种目标。

布朗：对。SAS 系统提供的多种用户界面，适合不同人员使用：

行政人员：决策支持及行政信息系统

管理人员：用户化的管理信息系统

分析人员：面向任务的菜单驱动界面

编程人员：高效率多窗口编程环境

最终用户：交互式菜单驱动界面

SAS 系统具有几个独特的优点：

1. 适合于任何类型的数据

许多应用软件都只能处理专有类型的数据，迫使用户为完成不同的任务而购置各自独立的软件包。这种处理方式不仅代价过高，而且各部门以不同的方式处理，会造成部门间的相互独立，给机构的整体工作制造障碍。

而 SAS 系统可以访问不同来源的数据，包括对众多流行数据库提供直接、透明的接口，以及访问其它格式的各种外部文件等。

在 SAS 核心功能的外围，是一个丰富高效的应用开发环境。通过菜单驱动的应用开发工具或第四代语言，可以快速建立用户应用程序。SAS 系统的最大优点是为计算机应用的四种数据驱动任务提供了丰富的功能：

数据访问：在分散的数据间建立联系

数据管理：将数据置于可用状态

数据分析：将数据转换成有用信息

数据呈现：按恰当方式表现所需信息

SAS 系统为数据仓库、业务智能化系统，包括 EIS、DSS 及 OLAP，以及用于监视及评估计算环境的系统提供全面解决方案。

2. 保护用户的投资

SAS 系统的这一优点表现在：

采用模块化设计：用户可以根据所需选择不同功能的模块组合，不仅适应了多变的应用环境也使用户投资得到最好的利用。

具有良好的可移植性:计算机硬件设备的迅速发展不会影响用户在已开发应用上进行的大量投资。

多硬件平台和多操作系统平台:SAS 系统独特的“多硬件厂商结构”(MVA),使用户充分利用操作系统和硬件本身特性。

记者:根据我掌握的一些材料,SAS 软件研究所创立于 1976 年,从那时到今天,每一年的营业额增长率都超过两位数。在 60 个国家和地区设有分公司和分销机构.只是由于它提供的产品并不是最为人熟知的操作系统才显得少为人知。

布朗:研究所的主导产品 SAS 系统是以统计分析系统起步,到今天已发展成为大型集成应用软件系统,具有完备的数据访问、管理、分析和呈现功能。SAS 系统受到 119 个国家超过二万九千四百家商业机构、政府部门、大专院校的重用。

记者:这样一个商业上取得巨大成功的公司应该说是得益于 SAS 对于自己的作用和角色的明确和开发经营观念的正确。

布朗:是的。在一个大企业多年的运行中,不可能每一个具体决策都是准确无误的。但是凭借着公司合理的基本信念,SAS 历经风雨,已经发展成为世界第八大的独立软件企业。取得这样的成就得益于 SAS 研究所的研究与开发策略。与普通的上市公司不同,SAS 把它的近三万个客户看成是公司的股东和投资商。这些特殊的“投资商”使得 SAS 超越了短期行为,更加致力于长期的产品和服务。

1. 对研究开发的投入

SAS 每年用在研究与开发上的资金占总营业收入的 30% 以上,而且这一比例还在不断增加。与此成对比的是,前 100 家软件企业在研究与开发上的投资平均不超过 20%。SAS 的超强投入使客户始终能使用应用了最新技术的产品,从而促进了客户们的商业动作。

2. 客户驱动模式

与 PC 工业界著名的 DELL 直接商业模式从内容上类似,SAS 也有自己的独特经营模式,那就是客户驱动模式。其实质是公司的研究和开发方向很大程度上是由公司的客户来决定,客户们被鼓励通过正式或非正式的渠道表达他们对 SAS 产品和服务的意见。

对 SAS 研究所的这种主动听取客户意见并迅速反

映的做法的最好评价就是绝大多数原有客户每年都会继续租用 SAS 软件。

3. 重视人的作用

SAS 研究所不仅重视对研究开发的投入,同时也重视对人力资源的投入。SAS 努力吸引并留住软件业最出色的人才,确保能向客户提供最好的产品和服务。研究所鼓励创造、革新和高质量。在人员平均流动率为 15% 的软件行业,SAS 的人员流动率只有 4%。

记者:重视人的作用,这很像毛泽东主席提出的保存和发展自己的有生力量的思想。但是,SAS 对外部人力资源即自己的客户方面的支持强度怎样?

布朗:因为进入中国市场的时间还比较短,SAS 的一些运作方式还不为人熟悉。如果是在欧美,您可以注意到 SAS 在客户支持方面的大力投入。

SAS 致力于为客户服务和满足他们的需要,表现在拥有完善的技术支持、培训、出版以及咨询服务,尤其是独具特色的 SAS 用户协会值得一看。

SAS 支持了全世界范围内的近 300 个 SAS 用户协会,这些协会有各种级别并由各类人员组成。SAS 将这些用户组织成一个网络,使他们能共享信息,提高效率和改进产品。

SAS 用户协会是与其它 SAS 软件专家交换观点和信息的理想场所。有的用户协会还定期举行正式会议。

记者:因为产品不是主要面向单个用户,所以 SAS 在中国不象主要提供个人操作系统的微软那样为人熟知。SAS 在中国的业绩怎样?

布朗:SAS 系统在欧洲、美国、日本等发达国家的各行各业都得到了广泛应用。随着中国计算机和信息事业的不断发展,越来越多的国内单位采用了 SAS 系统,并取得了良好的社会效益。国内用户有国家信息中心、国家统计局、中国银行、渤海石油公司、宝山钢铁公司、中国南方航空公司、贝尔电话设备制造有限公司、中科院系统所、北京大学等。

目前 SAS 在中国的北京、上海设立了办事处,它相信能在中国的信息化进程中发挥重要作用,因为它的产品设计初衷就是让信息实现其价值。

记者:您讲的非常清楚,祝愿 SAS 能够为中国的信息化进程发挥它的作用。